

2024年全国五一劳动奖评选结果揭晓

我市一名个人和一个集体入选

本报记者 廖凌云



工作中的王玉叶



安徽山河药用辅料股份有限公司05车间B线
(照片由市总工会提供)

4月28日,淮河早报、淮南网记者从市总工会获悉,2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的评审于日前完成,安徽省农垦集团寿西湖农场有限公司副总经理、农业技术推广研究员王玉叶(女)荣获全国五一劳动奖章,安徽山河药用辅料股份有限公司05车间B线荣获全国工人先锋号称号。

王玉叶现任安徽省农垦集团寿西湖农场有限公司副总经理,是农场科技创新团队带头人。她积极投身农业科技研发,申报并主持《沿淮麦稻周年绿色高效均衡增产技术与示范》等科研课题,承担《农垦粮棉油绿色优质高效技术模式提升行动》等各类农业项目,先后参与安徽省“两强一增”行动、农垦农作物高产示范单产提升行动。近年来,王玉叶主持的《两万亩旱改水综合配套技术研究》等三项课题荣获安徽农垦科技进步三等奖;参与的《广适耐旱节水稻新品种选育与应用》荣获安徽省成果登记,并获得神农中华农业科技三等奖。王玉叶做好科技“传、帮、带”工作,本着“实际、有用、实效”原则,深入田间地头指导农业生产,解答农户农业生产技术难题,提高科技入户率、转化率和贡献力,为保护农业生态环境和保障国家粮食安全贡

献力量。王玉叶主持淮南农场葡萄、水稻、大米成功获得绿色食品认证,创立了“窑河湾”品牌;主持寿西湖农场大豆成功获得绿色食品认证,创建了全国大豆绿色食品原料标准化生产基地,创立了“皖垦寿西湖”品牌。王玉叶先后荣获安徽省属企业首批538英才工程拔尖人才、全国农业先进个人、安徽省五一劳动奖章、安徽省优秀科技特派员等市级及以上荣誉称号20多项。

近年来,安徽山河药用辅料股份有限公司积极响应国家号召,高质量发展药用辅料生产技术,以微晶纤维素为主要“进口替代”产品,对标国际知名药辅生产企业的产品,有效缓解了国内药企长期依赖进口微晶纤维素的问题。其中,05车间B线作为公司微晶纤维素的主要生产线之一,表现突出,在公司起到积极表率作用。05车间B线于2019年3月建设完成,主要生产新型药用辅料微晶纤维素。同年3月,微晶纤维素喷雾线试产成功;4月,常规微晶纤维素线试产成功;5月,车间完成生产许可证验收工作;6月,05车间B线生产许可证正式下发;10月,产量突破130吨;11月,产量突破200吨;2019年当年,即实现总产量突破950吨。2022年,该车间实现年产微晶纤维素4322吨。2023年,实现

微晶纤维素5534吨,产能较2022年提升1212吨,同比增长28.04%。2023年,该车间在节能降耗、成本控制方面表现突出,其中车间喷雾打浆用水进行技术创新,将二级反渗透纯化水改为一级淡水,成功实现喷雾系列产品水耗明显下降。目前,安徽山河药用辅料股份有限公司微晶纤维素产品销量位居国内前列,并出口欧美、俄罗斯、东南亚等国家,生产技术和销量处于业内领先地位。2020年,05车间B线荣获淮南市工人先锋号称号,2023年,该生产线荣获安徽省工人先锋号称号。

市总工会相关负责人介绍,近年来,市总工会着力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气,围绕重点工种、关键岗位,开展一系列岗位练兵、技能比武活动,激励广大职工学知识、提技能、强本领。全国五一劳动奖章是我国工人阶级的最高荣誉之一,全国工人先锋号是以“创一流工作、一流服务、一流业绩、一流团队”为活动内容的荣誉称号,他们代表着对劳动者的最高赞扬和尊重。这次我市一名个人和一个集体获此殊荣,是对他们的肯定,更是对我市广大劳动者的鼓励和鞭策。

技能成才 匠心筑梦

全市庆祝“五一”暨劳动和技能竞赛推进会举行

本报讯(记者廖凌云)4月28日上午,全市庆祝“五一”暨劳动和技能竞赛推进会在市政务中心举行,淮河早报、淮南网记者从会上获悉,2023年,我市深化“安康杯”竞赛,全市参赛企业2154家、参赛班组2.6万个,覆盖职工38.2万人。市总工会荣获全国“安康杯”竞赛优秀组织单位。

近年来,市总工会鼓励基层单位、一线职工聚焦实际问题申请立项创新课题,实行“揭榜挂帅”“竞赛赛马”“毛遂自荐”等新型科研攻关机制,推行科研项目制管理。2023年,劳模工匠完成“揭榜挂帅”项目57个,同比增加46%。坚持服务生产一线,聚焦企业生产现场实际问题,组织开展“五一”创新擂台赛活动,注重“五小”成果技术原创性、经济效益和可复制推广。2023年,全市职工“五小”革新1463项,发明创造803

项,合理化建议8321条,采纳实施4936条。

2023年以来,我市职工创新成果评选交流和展示转化活动不断深入。当年,我市开展全市职工技术创新竞赛,评选职工优秀创新“金成果”6项、“金项目”5项、“金点子”6项,推荐中国专利奖1个。参加全省职工技术创新竞赛,我市共有24个创新项目获省级奖项,其中3项“金成果”入选全省职工技术创新成果20强,入选数量居全省第二位。

市总工会结合就业及产业转型升级需求,推动技工强市建设。2023年,全市组织实施就业技能培训5.7万人次,开展农民工技能培训2.3万人次,技能提升补贴享受人数3845人次。发挥高技能人才示范效应,积极推动高技能人才团队建设。2023年,新增市级技能大师工作室10所,推荐并获评省级技能大师工作室3所,推荐并获评

“江淮杰出工匠”2人、“安徽省技能大奖获得者”4人。全国首批首席技师评选中,我市有3人获评,占全省获评总数的43%。

据介绍,今年,市总工会将带动全市各级工会开展竞赛1000场以上,围绕重点工种、关键岗位,开展一系列岗位练兵、技能比武活动。围绕加快发展新质生产力,扎实推进高质量发展,组织开展全市职工技术创新竞赛,征集一批全市职工技术创新“金成果”“金项目”“金点子”,做好职工创新成果的转化、展示等工作,推动企业技术进步、效益增长和职工创新能力提升。